

# 数字经济新趋势 弯道超车新机遇

9月7日,第五届“一带一路”综合服务能力建设论坛在国家会议中心召开。中国服务贸易协会顾问龙永图表示,新冠肺炎疫情期间,数字经济在所有经济形态中实现异军突起。对于人口众多的发展中国家而言,未来数字经济新趋势将是其弯道超车的新机遇。中国国际贸易促进委员会副会长张慎峰则指出,当前服务贸易已经成为推动中国经济增长的重要引擎。



“应该看到,虽然疫情严重,涉及国家多、经历时间长,但正在深刻改变着人们经济社会和文化生活,改变着人们的生活、生产方式和商业模式。”龙永图表示,数字经济是人口经济。由于数据成为像石油、电力一样的关键性要素,使得人口众多、数据应用规模较大的国家将发展成为数字经济的优势国家。“近年来,中国数字经济之所以发展很快,在很多领域处于重要地位,重要因素就是中国人口世界第一。人口多加上数据收集环境宽松,为中国成为全球数据大国提供了重要条件。”

“数字经济是开放经济,核心是相互连结。”龙永图进一步补充指出,只有实现开放经济的国家才能享受数字红利。遗憾的是,近期全球贸易保护主义、单边主义盛行,为数字经济的发展造成了困难和障碍。但是只要数字经济存在,即可在很大程度上遏制贸易保护主义。数字核心推动力就是科学技术的发展。我们相信科学技术是无国界的,这是全球化的主要推动力。全球化并未逆转,只是进入了新调整期。”

我国数字经济交易数据于近年来迅猛增长。今年6月,网经社电子商务研

究中心发布的《2019年度中国跨境电商市场数据监测报告》显示,2019年中国跨境电商市场规模达10.5万亿元,较2018年的9万亿元同比增长16.66%。中国跨境电商行业动态频频,跨境电商对资金、技术与服务的要求越来越高,行业门槛和运营难度相应提高。更多传统企业、品牌商开始走向舞台中央,跨境电商开始向精细化、品牌化、本土化以及多元化方向发展。

如今,地方层面已然显现出数字经济的带动效力。据介绍,2010-2018年,杭州跨境电商市场主体从9000余家增

至14000余家。2018年,销售金额超千万元的大型市场主体超100家。

“中国的经验证明,人口大国能够成为数字经济大国。”龙永图说,更值得我们注意的是,印度、巴西、印尼、土耳其、越南、墨西哥、菲律宾等发展中国家也是人口大国,均可能成为未来数字经济大国,这就为其“弯道超车”提供了更多可能性,也为改变世界经济格局提供了坚实基础。

此外,据世界贸易组织预测,到2040年,全球服务贸易规模将提高50%,服务贸易占全球贸易比重将上升至1/3,服务贸易发展前景广阔,潜力巨大。当前中国正由以易货贸易为重点的一次开放走向服务贸易为重点的二次开放,服务贸易已经成为推动中国经济增长的重要引擎。

张慎峰建议,持续推进服务贸易机制平台建设,加强双边、多边合作,培育更多服务贸易国际合作新机制新平台;培育服务贸易新业态新模式,促进服务贸易转型升级,采取线上线下相结合的方式,提供法律咨询、调查仲裁条件、知识产权保护等服务;同时,提升公共贸易自由化便利化水平,推动企业提高自贸区的利用率,与更多国家和地区商签高水平自贸协定,同时促进我国服务贸易政策沟通,减少边境壁垒。

北京商报记者 陶凤 刘瀚琳

## 数字丝路建设企业“出海”要知己知彼

北京商报讯(记者 魏蔚)数字经济正在成为全球经济发展的主要驱动力,如何处理安全和发展之间的关系,是挑战也是机遇。9月7日,中国国际服务贸易交易会(以下简称“服贸会”)举办了“网络与数据安全”论坛,对推进数字丝绸之路建设的企业以及面向国内和其他海外市场的企业,指出了不少机遇,也提出了诸多建议。

网络的本质在于互联,信息的价值在于互通。发展中国家人口占世界人口总数的80%,而互联网用户数只占全球用户数的43%,未来增长潜力巨大。中国将加大资金投入、加强技术支持,积极推动全球网络基础设施建设,增强各国网络发展能力,让更多发展中国家和人民共享互联网带来的机遇。

在上述背景下,中国人民大学国际事务研究所所长王义桅表示,缩小数字鸿沟,将给“出海”的网信企业带来巨大的市场。他建议“出海”企业要做到知己知彼、品牌建设、抱团取暖。知己指的是“了解企业自身经济实力与抗风险能力,企业自身战略规划”,知彼指的是“深度了解当地发展情况、风俗、法律、文化等,采用定制化与本地化服务”。

具体到安全,中国现代国际关系研究院网络安全与科技安全研究所副所长魏亮强调了数据产权,在优化数据产权协作、推动数字丝路高质量发展的宗旨下,要“放开大多数:共商数据作为生产要素的属性,共同建立健全数据的定价模式和交易制度;规范极少数:以数据产权交易为基础,推动数据跨境流动标准共识;牵住牛鼻子:以数据产权为主导,积极推动机遇区块链的产权交易信任中介模式”。

## 知识产权维权服务助力中国企业“走出去”

北京商报讯(记者 陶凤 王晨婷)9月7日,由北京市知识产权局主办、北京市知识产权维权援助中心承办的2020年中国国际服务贸易交易会涉外知识产权维权服务论坛在国家会议中心举行。北京市知识产权局就中共北京市委办公厅、北京市人民政府办公厅8月22日印发的《关于强化知识产权保护的行动方案》进行了首次公开解读。

《关于强化知识产权保护的行动方案》已于8月22日通过市委、市政府审议发布。《行动方案》是北京市落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于强化知识产权保护的若干意见》的一项重要举措,也是北京市进一步完善知识产权保护体系、加快知识产权首善之区建设、指导全市知识产权工作的一份纲领性文件。论坛上,北京市知识产权局知识产权保护处处长

张飞虎介绍了《行动方案》的制定背景、制定过程、制定思路以及全文的主要内容。

国家知识产权局知识产权保护司司长张志成表示:“中国政府高度重视知识产权保护工作。国家知识产权局积极推动知识产权涉外纠纷应对机制建设,多措并举、加强央地合作,在机制建设、中心建设和平台建设等方面取得了阶段性进展。北京在知识产权涉外纠纷应对工作方面率先开展了创新性工作,形成了具有北京特色的知识产权涉外知识产权维权服务模式。北京知识产权维权援助中心入选首批10家国家海外知识产权纠纷应对指导中心地方分中心建设单位,必将有利于在更高起点、更高目标上为北京‘走出去’企业提供专业指导和公共服务,助力北京市各方面更好应对涉外知识产权纠纷。”

## 2020中国智能产业论坛聚焦AI和云计算

北京商报讯(记者 魏蔚)9月7日,由世界工程组织联合会(WFEO)支持,中国科协信息科技学会联合体等主办的“2020中国智能产业论坛”在中国国际服务贸易交易会(以下简称“服贸会”)期间召开。

本次论坛主题为“后疫情时代的智能行业发展趋势与机遇”,将通过视频演讲及现场发言等形式共同探讨科技创新、新基建、AI(人工智能)、大数据、云计算、物联网、智能制造、AI在疫情中起到的作用等话题,共话智能产业发展趋势。

当下,智能时代向我们加速走来,信息化数字化的新成果、新技术层出不穷,已成为中国经济转型升级与提质增效的重要力量,智能时代将会是一个人机协同、跨界融合、共创分享的时代。此次疫情,给各个

行业带来了巨大冲击,也推动了各行业进行深刻反思和优化升级。同时,疫情还改变了人们的工作、生活与生产方式,越来越多的潜在需求、新产品新服务也将不断涌现,如不接触经济的崛起。对于智能化行业而言,智能化企业面临着哪些困难与危机?同时,在后疫情时代智能化行业又将面临哪些机遇与挑战?

论坛聚焦新时代AI、云计算等行业热点、前沿技术与发展态势,洞察行业新风向,从不同行业、不同维度展开研讨与分享,解析行业发展,让价值落地,助力企业转型升级。推进互联网、大数据、AI等产业与实体经济深度融合,培育经济增长新动能,促进数字经济发展,搭建产业创新平台,打造产创新生态,引领智能产业发展,赋能区域企业转型升级。